

E ENJTE DATA 16 MARS 2023

Mirëdita! Në fakt, për çudi, ky parlament sot për këtë projektligj që ka të bëjë me integrimin, duhej të kishte një ton, një mesazh tjetër, aq më tepër që sot kemi në vizitë shefin e diplomacisë europiane, që jep mesazhe progresi, mesazhe të së ardhmes europiane të Shqipërisë, gjë që normalisht duhej të refleктоhej në këtë Kuvend nga të gjitha palët politike. Por, fatkeqësisht, kemi edhe këtë “vulëhumburin” që gjithmonë, sa herë i humbet vula, i ngrihet më shumë zëri, që, fatkeqësisht, i kthehet edhe fantazma e vetë vdekjes. Siç duket, dilema makbethiane për ato krime që ka kryer ndër vite, në Gërdec apo jo shumë kohë më parë me vrasjet e “21 Janarit”, kjo fantazmë vdekjeje, i ringjallet shpeshherë Shqipërisë, e mban peng këtë vend fatkeqësisht dhe kjo është për të gjithë shqiptarët, nuk është problemi i debatit tonë politik. Ne mund të bërtasim këtu, jemi palë politike, por ku po shkon ky vend kështu? Ç’është ky dialog politik? Ç’është kjo dëshirë e zjarrtë për të kthyer vazhdimisht tension, për ta paraqitur vendin si vendin e zi të Europës, pikërisht nga ata njerëz që kanë përgjegjësi direkte për shumë e shumë vite për mënyrën se si e kanë qeverisur këtë vend dhe tani vijnë e sfidojnë përsëri me të njëjtat metoda që u burojnë nga e kaluara e tyre? (Ndërhyrje pa mikrofon) Jo, kjo është ajo që shqiptarët nuk duhet ta pranojnë dhe të gjithë duhet të gjykojnë. Shqipëria ka të metat e saj, ka një trashëgimi historike jo shumë për t’u krenuar. Për shkak të pozicionit të saj gjeopolitik, historia nuk ka qenë shumë me fat për ne. Ama, në fund të fundit, ne duhet të bëjmë çmos të gjithë për ta bërë atë një vend më të mirë, se ndryshe ky vend nuk ka të ardhme. Nuk ka të ardhme duke i nxjerrë sytë njëri-tjetrit apo duke risjellë fantazmat e vdekjes, apo duke bërë thirrje për dhunë. Kurrë, asnjëherë si këto! Në fund të fundit, Shqipëria është një vend i vogël, që duhet të udhëhiqet nga parimi i bashkimit dhe i së ardhmes drejt Europës, por pikërisht ne jemi të parët që e shembim këtë. Këta njerëz, që normalisht e kanë mbaruar misionin e tyre në politikë, nuk kanë pse të sjellin gjithmonë në këtë Kuvend këto lloj retorikash vdekjeje dhe fantazmash. Kjo është fatkeqësi, aq më tepër të ketë gojë dikush të flasë për drejtësinë apo për të hequr ato që quhen “limitet e parashkrimit”, njeriu që nuk zbatonte as vendimet e drejtësisë për të ekzekutuar vendimet që ishin ndaj zyrtarëve të saj. Si mund të flasësh ti për parashkrim, kur ti nuk zbaton as vendimet që janë në fuqi? Harroni që drejtorët tuaj firmosnin nga arresti në shtëpi, drejtonin institucionet më të rëndësishme të shtetit? Harroni se ç’bëtë me oficerët e Gardës, kur dolën urdhrat e arrestit nga drejtësia? I negocionit njësoj sikur shkëmbenit pengje. Kjo është drejtësia që ju kishit në mendje? Pikërisht kjo është drejtësia e kontrolluar. Jo të gjithë janë të lumtur me drejtësinë.

Patjetër, drejtësia ka shumë probleme si drejtësia që ishte atëherë, që, praktikisht, erdhëm në pikën që pati një konsensus të madh kombëtar që duhet dhe ka nevojë për një reformë në drejtësi, sepse u nxi aq shumë ajo drejtësi, sa që realisht asnjë nuk besonte më aty. Patjetër, drejtësia ka probleme edhe tani. Është një proces i vështirë, jo të gjithë jemi të lumtur, njerëzit kanë frustrim, por të mos harrojmë një gjë: ka ndodhur një gjë e madhe që, përgjithësisht, pak herë politika heq dorë, politika ka hequr dorë nga drejtësia. Mazhoranca ka hequr dorë nga instrumentet e saj. Dikur drejtësia kishte instrumente të tilla që politika mund të ndikonte në promovimin e gjyqtarëve dhe të prokurorëve, sepse i tillë qe ndërtuar sistemi. Si mund të akuzosh një mazhorancë, e cila me vullnetin e saj hoqi dorë nga një gjë, për të cilat vendet e tjera bëjnë luftë për ta kontrolluar? Jo më larg sesa... Shikoni ngjarjet në Izrael. Unë nuk dua të bëj krahasime, por atje po bëhet një betejë e fortë politike për kontrollin ose jo të drejtësisë. Ndërkohë, mazhoranca socialiste, me dëshirën e saj, e nxitur dhe e inkurajuar nga partnerët perëndimorë, mori iniciativën për të reformuar drejtësinë dhe për të

ndryshuar Kushtetutën e Shqipërisë, ku patjetër edhe ju u bashkuat me zor. Ju, që flisni tani për statusin e parashkrimit, ishit ata që kundërshtonit reformimin! E pra, pikërisht për shkak të asaj reforme ne tashmë kemi një drejtësi të re, nga e cila politika ka hequr dorë. Nuk e ka më nën kontroll. Shpeshherë edhe njerëzit tanë nuk e pëlqejnë këtë. Neve na thonë... (ne jemi politikanë, e dimë, takojmë shumë njerëz): si ka mundësi, thonë, vetëm njerëzit tuaj? Si ka mundësi, keni pushtetin, si mund të goditen zyrtarët tanë? Çfarë u bë me gjithë atë të kaluar të errët berishiane, e shumë e shumë krime që ai i ka në kurriz të tij dhe të shqiptarëve? Pikërisht pra, kjo është drejtësia dhe politika ka hequr dorë. Mund të duket dobësi, por për mendimin tim është gjëja e duhur, pasi qeveria nuk mund të marrë përsipër të bëjë punën e drejtësisë. Kështu që, normalisht, të gjitha ato akuza që hidhen këtu janë të tepërta. Duhet të shikojmë edhe themelin. Gjithçka është politikë e ditës. Këtu vërtet gjithmonë akuzohet dhe shahet çdo njeri, që është “kriminel, hajdut, i korruptuar”, kjo dihet, këta janë terma që vazhdimisht janë përdorur rëndom, por lërin organet e drejtësisë të bëjnë punën e tyre. Vullneti politik duket sa ti heq dorë nga ajo që ke në dorë. Në qoftë se ti mundohesh ta kesh atë në dorë dhe ta mbash edhe më fort, si dhe të ushtrosh presion duke forcuar pozitën tënde ndaj një pale më të dobët, dhe në këtë rast ndaj një pushteti që nuk duhej të të takonte, atëherë mund ta gjykoni këtë mazhorancë. Por kur ajo ka hequr dorë nga ndërhyrja në drejtësi, sepse ju e dini shumë mirë që mazhoranca nuk ka mundësi të ndikojë për asnjë emërim në drejtësi sot, sepse të gjitha emërimet vijnë nga organe që vetëqeverisen dhe politikës nuk i mbetet gjë tjetër veçse të gjejë konsensus në raste të caktuara (gjë që është shumë e vështirë në këtë sallë, sepse fjala “konsensus” këtu është antiKrisht, anatëmë), pra asnjë nuk mund të flasë këtu për konsensus dhe për dialog.

Ama, lërin organet e drejtësisë të bëjnë punën e tyre dhe ky është hapi i vërtetë drejt integritetit që këtu të ketë një pushtet që vërtet të meritojë respektin e qytetarëve dhe që praktikisht e ka vënë qeverinë shqiptare në pozitën që, sado vërtet mund të duket e dobët, ajo është në pozicionin e duhur për të hequr dorë nga një pushtet që nuk i takon. Kjo është arsyeja përse sot, edhe në Tiranë vijnë zyrtarë të lartë europianë, kjo është arsyeja pse qyteti i Tiranës, kryeqyteti i Shqipërisë, u kthye në një qendër të rëndësishme të një samiti ndërkombëtar, gjë që nuk ka ndodhur ndonjëherë më parë, pikërisht sepse Shqipëria paraqet stabilitet. Unë e di që fjala “stabilitet” duket si një gjë e parëndësishme, sepse njerëzit mendojnë: ku është demokracia ideale? Pa stabilitet nuk ka zhvillim dhe as institucione demokratike. Ama, Shqipëria, falë Zotit dhe falë punës së kësaj qeverie, po falë edhe shumë rrethanave të tjera, sot është vendi më stabil nga pikëpamja institucionale dhe demokratike në Ballkanin Perëndimor. Vendet e tjera kanë vështirësi të qeverisin, nuk kanë një qeveri të tyren, ecin me qeveri tranzitore, nuk kanë mazhoranca të qëndrueshme, kanë kriza të brendshme, kanë probleme që ngrihen edhe nga jashtë. Ke vende të tjera më të mëdha, si Serbia, që kanë një pozicion sa me Perëndimin, aq edhe me Rusinë, dhe kanë pozita të vështira. Atëherë, përse të mos e mëkojmë ne? Pse të mos e mbajmë mirë këtë status të Shqipërisë? Pse të mos punojnë të gjitha palët që statusi dhe prestigji i Shqipërisë të rritet siç duhet, për të pasur më shumë investime, për të pasur më shumë forcim të institucioneve? Nuk ka demokraci pa zhvillim ekonomik, harrojeni këtë! Sulmoni çdo gjë që lidhet me biznesin për një arsye. Kaq gjë e kupton çdo njeri. Një vend që është i varfër, do të jetë gjithmonë pjesë e tensionit politik. Nuk mund të vijë demokracia e kulluar aty ku ka varfëri. Harrojeni! Demokracia do të vijë aty ku ka zhvillim ekonomik dhe pa këtë të fundit, nuk ka institucione të konsoliduara. Merrini ligjet dhe përkthejini sa të doni, merrini praktikën ndërkombëtare e përkthejini nga anglishtja në shqip, por asnjëherë nuk do të kthehet në atë kulturën demokratike që duam të gjithë! Duhet të vijë zhvillimi ekonomik, gjë që do të sjellë edhe emancipimin shoqëror, edhe modernitetin e kësaj qeverie dhe vërtet ne do të ndihemi europianë, por në fillim, fatkeqësisht, duhet të largohen disa që kanë 30 vjet, e thashë, që i vërtiten këtij vendi vazhdimisht, duke mos sjellë asgjë të mirë; edhe ato pak gjëra të mira që kanë bërë i fshiu historia, sepse u mbeti vula e humbur dhe emri i keq. Pikërisht, kjo duhet të fillojë e para. Unë mendoj se zgjedhjet që janë përpara, do të jenë një

mundësi e mirë që ai popull i heshtur, racional, të cilin, pavarësisht se ne mundohemi ta anatemojë duke thënë që u shitka, u bleka, që s'kupton, që është i varfër apo që e manipulon qeveria, ka një koshiençë dhe me votën e tij të fshehtë do të dijë të vlerësojë se cilët janë ata që duan të mirën e këtij vendi dhe cilët janë ata që u mbetën ferra nëpër këmbë. Faleminderit!